
2021-2022年高二上学期期中考试历史考题同步训练（山西省长治市屯留县一中）

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
战国时期之所以形成百家争鸣的局面，其主要原因是

A. 社会处于新旧交替的大变革时期
B. 私学的出现，“学在官府”的局面被打破
C. 铁犁牛耕使用，井田制崩溃
D. 周王室衰微，诸侯士大夫崛起

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
“有无相生，难易相成，长短相形，高下相倾，声音相和，前后相随”这句话反映哪一派别的思
想

A. 道家 B. 儒家 C. 墨家 D. 法家

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
战国时期的稷下学宫,历时150多年,因建于临淄城南的稷门而得名,齐统治者广纳各地文 学游说
之士,学士云集。稷下学宫的出现说明
A. 齐鲁大地有重视文化的优良传统 B. “百家争鸣”局面的形成、发展
C. 儒家思想居主导地位 D. 齐鲁大地思想活跃、哲学家辈出

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
西汉初，“自天子不能具钧驷，而将相或乘牛车”。至汉武帝时“非遇水旱，则民人给家足……
太仓之粟陈陈相因……腐败不可食”。上述经济状况的变化是下列哪种思想实施的结果(　　)
A. 儒家学说 B. 法家学说 C. 黄老之学 D. “大一统”思想

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
《汉书•董仲舒传》中有“道之大原出于天，天不变，道亦不变”；“以教化为大务”；“正法度之
宜”等记载。由此可知，董仲舒的思想
A. 强调“春秋大一统” B. 糅合了多学派思想
C. 趋向“三教合一” D. 背离了先秦传统儒学

6. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
顾炎武是中国早期启蒙思想家之一。他曾说：“炎武以管见为《日知录》一书，窃自幸其中所
论，同于先生者十之六七。”这里的“先生”最有可能是(　　)
A. 孔子 B. 朱熹
C. 李贽 D. 黄宗羲

7. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
两千多年来，儒家思想之所以能够长盛不衰，主要在于（ ）
A. 儒家思想代表封建统治阶级利益 B. 孔子在中国人心中的地位不可动摇
C. 儒家思想本身具有兼容和发展的特性 D. 其它思想不能对儒家思想构成威胁

8. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
“四大发明是中华民族的奇迹和骄傲，但罗盘针可以导航也可以看风水；火药可以开矿筑路也
可以制造杀人的武器。”就此观点，甲、乙同学展开争论，甲：“四大发明一方面代表了辉煌的
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